

# 郑和家宴香四海 海丝文化誉九州

**核心提示** 近日,随着《泉州菜·台商区郑和家宴烹饪技艺·手磨小章鱼》烹饪团体标准的发布与实施,泉州台商投资区的“郑和家宴”再次成为人们关注的焦点。作为承载着郑和下西洋历史记忆与文化底蕴的特色美食,“郑和家宴”不仅展示了台商区的独特魅力,更为我市申创“世界美食之都”注入了强劲动力。

□融媒体记者 罗剑生 通讯员 林银锋 黄嘉滢 文/图

## 精研工艺传珍馐 规范流程护味蕾

在台商区的美食版图中,“郑和家宴”以其独特的历史文化背景和精湛的烹饪技艺赢得了广泛关注。而手磨小章鱼作为“郑和家宴”中的一道经典菜品,更是以其鲜美的口感和独特的制作工艺深受食客们的喜爱。

为了保持这道传统美食的纯正与独特,台商区市场监督管理局牵头制定了《泉州菜·台商区郑和家宴烹饪技艺·手磨小章鱼》烹饪团体标准。于2024年12月30日正式发布,并于2025年1月1日起实施。从提案的萌生,到立项的确定,再到起草过程中的反复研讨,征求意见时的广纳良言,技术审查阶段的严谨把关,直至批准、编号、发布,每一步都凝聚着无数心血。

手磨小章鱼这道特色菜,肉质鲜嫩细腻,经独特研磨工艺后,口感脆嫩弹牙,风味更是别具一格。标准的制定,如同为这道传统美食筑牢了坚实根基,确保其在岁月流转中,无论何时品尝,都能保持那份原汁原味,让其独特魅力得以长久传承。该标准的发布与实施,不仅规范了手磨小章鱼的选材、制作工艺和烹饪流程,还确保了菜品在口感、风味的统一。



手磨小章鱼肉质鲜嫩细腻,深受食客喜爱。



郑和家宴全菜网盛誉宁波县委推介会



台商区文旅经济发展大会“郑和家宴”品鉴会授牌仪式

## 史海钩沉寻古韵 佳肴焕彩续新章

“郑和家宴”承载着厚重的历史记忆,其源于郑和第五次、第六次下西洋途经台商区百崎乡的佳话。这不仅是一场味蕾的盛宴,更是一部生动的历史书。

为深挖“郑和家宴”背后的故事及文化内涵,台商区直有关部门和各乡镇积极行动。他们联合区内文史专家,在浩如烟海的文史材料中探寻线索;实地走访接官亭、郑和堤等与郑和有关的文物、碑刻,仿佛穿越

时空,触摸历史的痕迹。

在此基础上,对“郑和家宴”进行精心打造,调整菜品、优化菜名,让每一道菜都更具文化韵味。鸭蛋控百崎蛭汤、阿浓手作章鱼等16道特色菜组成的“郑和家宴”,将“郑和”在台商地区的故事与当地特色食材、烹饪技艺完美融合,以美食为载体,诉说着往昔的动人故事,吸引着八方食客前来品味历史的醇厚韵味。

## 多方联动兴文旅 全阵宣传展风华

台商区积极响应泉州市申创“世界美食之都”的号召,多措并举,全方位助力申创工作。

在组织协调方面,成立泉州市申创“世界美食之都”台商区工作专班,台商区分管领导担任总指挥,下设综合协调与宣传交流、产业发展与活动策划、文史保护和人才培育三个职能工作组,明确各单位职责,先后召开5次专题研究会、调度会,协调解决诸多事项,为申创工作提供坚实组织保障。

宣传推广上,不遗余力打造全方位宣传矩阵。精心拍摄3分钟和7分钟版本的“郑和家宴”宣传视频,通过多种多媒体渠道发布,播放量高达50000次、转发量2000余次,让“郑和家宴”的魅力广泛传播。制作1000份图文并茂的宣传折页,在多个重要场所投放,为游客提供贴心美食指南。在文化强区建设暨2024年文旅经济发展大会上,举行“郑和家宴”正式发布仪式和首批品鉴店授牌活动,邀请网络大V参与,进一步提升热度,同时推出多种种子菜单,满足不同游客需求。

“郑和家宴”发布后,台商区编写5大类旅游路线导览图,将“吃、住、游、购、娱”串联起来,打造全链条式旅游攻略。为品鉴店打造特色打卡点,并组织商家赴宁波进行美食推介,吸引省外客源,推动台商区文旅事业蓬勃发展,为申创“世界美食之都”添砖加瓦。



## 在职党员“聚”起来 小区治理添动能

本报讯(融媒体记者黄枫 通讯员黄志坚)为深入学习贯彻习近平总书记福建考察时关于提升党建引领基层治理效能重要指示精神,进一步加强在职党员与小区的联系,组织动员在职党员积极参与居住小区治理,助力提升物业管理品质。日前,东园镇在鸿盛名邸小区开展在职党员报到暨小区党建交流见面会。

座谈会上,鸿盛名邸党支部书记汇报2024年度党建工作开展情况以及未来工作展望。现场党员与物业公司负责人就小区电梯安全、环境卫生、设施维护等物业管理难题进行深入交流探讨,并收集10余条建议。大家畅所欲言,不仅提出当前各小区所存在的问题,还对小区新一年的工作计划提出了意见和建议。

小区是居民生活的港湾,也是城市基层治理的神经末梢,更是党员发挥先锋模范作用的重要舞台。在座的在职党员纷纷表示,将积极投身于志愿服务,用好“八小时之外”的时间,下沉到小区,服务在基层,共同为小区的发展出谋划策、贡献力量。“我作为一名幼师,更是一名党员,也居住在这里,接下来我将运用好自己教育方面的特长,更多地参与到小区服务中来。”台商区第二幼儿园黄老师说。

下一步,东园镇将继续强化党建引领,继续用好“双报到”机制,不断创新在职党员“双报到”的服务形式,丰富活动内容,做到在职党员“真报到、真服务、真见效”,做到居民有需求、小区有服务,切实打通服务群众的“最后一公里”,让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

## 行政执法有依据 城市管理有秩序

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员章志强)近日,泉州台商投资区执法应急局来到百崎乡隆盛湖御湾,以“行政执法有依据,城市管理有秩序”为主题,举办了一场普法宣传活动,将法律知识的种子播撒到居民心中。

活动中,执法人员和律师团队围绕餐饮油烟、室内装饰装修、防灾减灾、垃圾分类、燃气安全及市容市貌六大方面,通过案例讲解、互动问答、发放手册等多种形式,让居民们在轻松愉快的氛围中学习实用的法律知识。

为增强物业管理企业的法治观念和服务水平,执法人员与物业人员进行了面对面交流,提出改进建议,并引导居民理性维权,通过合法途径解决生活纠纷,共同营造和谐邻里环境。

活动现场,居民们积极参与,咨询不断,执法人员和律师耐心解答,确保每个疑问都能得到满意的回应。据统计,共发放宣传手册1000余份,接受居民咨询200余人次,活动反响热烈,居民们纷纷表示受益匪浅。

主办方表示,此次活动不仅是一次法律知识的普及,更是“党建+邻里+城市管理执法进小区”模式的生动实践。通过下沉社区,执法部门与居民面对面交流,拉近了彼此的距离,增强了居民的法律意识和参与度,为构建和谐美好的小区环境注入了法治力量。

## 严查消防隐患 共筑安全防线

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员吴依婷)为切实筑牢辖区安全生产防线,进一步强化消防工作力度,督促农贸市场严格履行安全生产主体责任,近日,泉州台商投资区市场监督管理局组织开展农贸市场消防安全检查,实地对全区8个农贸市场进行了深入细致的检查。

执法人员通过排查隐患问题、查阅台账记录、检查消防设施等方式,围绕消防安全、用电安全、价格监管、亮证经营等方面开展检查,并进行消防安全教育宣传,强调了保持消防通道畅通和正确使用消防器材的重要性,不断提高农贸市场摊主安全意识,防范和减少事故发生,为群众营造安全有序的市场环境。本次检查共发现隐患问题16个,执法人员提出了具体明确的整改要求,并督促辖区农贸市场及时整改,确保隐患问题得到彻底消除,切实保障市场的安全稳定。

执法人员表示,下一阶段,该局将进一步健全完善常态化市场安全监管机制,定期开展检查活动,严把消防安全关,强化商户诚信守法,规范市场秩序。同时,加强部门沟通协作,强化市场及周边环境综合治理,提高农贸市场经营管理水平,更好地服务当地和周边百姓生活。

## 立功送来喜报 情暖军属心田

本报讯(融媒体记者郭芳蓉 通讯员陈佳昕)为进一步弘扬拥军优属的光荣传统,增强“当兵光荣”荣誉感和使命感,近日,台商投资区开展立功送喜报活动。

慰问祝贺组分别前往现役军人骆国章、陈少鸿、辜思崇及退伍军人庄群煌家中,为家属戴上象征荣誉的大红花,分别为几位军人送上三等功喜报和慰问金,详细了解其家庭生活和工作情况,并对家属的支持和付出表示感谢,希望他们全力支持国防建设。

据了解,台商投资区通过送喜报的形式,在全社会营造“一人立功、全家光荣”的浓厚氛围,激励广大优秀青年踊跃参军,为祖国的国防建设贡献青春。



日前,2024年度泉州市城乡学校少年宫特色项目展示展演活动在台商区张坂中学举行。

展演在台商区第二实验小学带来的表演《采薇》中拉开序幕。来自台商区各城乡学校少年宫的10支参赛队伍同场竞技,古筝《霸王行》、朗诵《1937》、舞蹈《花腰傣》等丰富多彩的节目轮番上演,为大家呈现一场精彩绝伦的视听盛宴,全面展示了青少年昂扬向上、奋发有为的精神风貌。(郭芳蓉 陈佳昕 摄)

## 空气质量越来越好 蔚蓝天空已成常态

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员林自立)近年来,泉州台商投资区空气质量持续改善,“天空蓝”已然成为常态。监测数据表明,2024年台商区环境空气质量优良率高达99.2%,优良天数同比增加22天;空气质量综合指数为2.31,同比优化0.12。细颗粒物PM2.5、可吸入颗粒物PM10等浓度数值同比显著下降,降幅分别达10.5%、10.8%。

### “减”: 削减污染物排放总量

2024年,台商区在污染减排方面成果显著。累计完成11台燃煤(柴、生物质)锅炉清洁能源改造、10个加油站三次油气回收改造、5个低VOCs原辅材料源头替代以及1个有机废气深度治理减排项目。

同时,成功申请中央大气污染防治资金补助153万元,有效解决企业污染防治资金难题,激励企业通过污染治理减排增效,实现绿色高质量发展。

### “管”: 深化移动源污染管控

在移动源污染管控方面,台商区积极推进新能源化。新增公交车全部采用新能源,2024年淘汰老旧柴油货车3辆,新增购置12辆新能源公交车,新能源占比达100%。此外,突出非道路移动机械管控,以建筑工地、工业企业、用车大户等在用非道路移动机械为重点,持续开展编码登记工作。2024年,鼓励企业淘汰国三及以下排放标准非道路移动机械,并更换纯电新能源非道路移动机械4辆。

### “降”: 持续降低颗粒物浓度

以降低PM10平均浓度为攻坚方向,台商区开展在建工地扬尘专项整治行动,全面提升工地扬尘防治水平。目前,台商区46个有实际进度的在建项目已完成扬尘监控联网,借助监测平台预警机制,对扬尘项目进行实时在线监控,确保扬尘污染防治“六个100%”全面落实到位。

### “治”: 解决餐饮油烟污染问题

台商区制定《“整治城市餐饮油烟污染扰民问题改善城市人居环境”工作方案》,多部门联合开展餐饮油烟污染整治行动。2024年累计责令限期整改300户,

立案查处25宗,有效解决了一批未规范安装使用油烟净化设备、露天烧烤、未经许可从事餐饮经营等产生的油烟扰民问题,群众环境获得感明显提升。

### “建”: 完善空气质量监测网络

台商区新建洛阳镇后亭村空气质量自动监测站,建立区域龙苍一秀江一后亭监测网络,全面掌握区域空气污染物分布及传输路径,实现从“监测”到“监管”的闭环管理。泉州台商投资区农林水与生态环境分局相关负责人介绍,2025年,台商区将持续围绕“降浓度、压增幅、减排量”要求,大力实施空气质量提升攻坚行动,不断提升人民群众蓝天获得感,让“天空蓝”成为名副其实的靓丽底色。